

使良好生态成为幸福生活常态

□何树平



生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。2023年7月，习近平总书记在四川考察时指出：“抓生态文明建设必须搭建好制度框架，抓制度执行，同时充分调动广大人民群众的积极性主动性创造性，巩固发展新时代生态文明建设成果。”近年来，四川广元深入践行习近平生态文明思想，着力抓好生态文明建设，开展全民行动，成功创建国家森林城市、国家园林城市、全国绿化模范城市，让人民群众获得感、生态幸福感不断提升。

创新完善机制，助力古树名木保护。古树名木是记录自然生态变迁的“活化石”，是承载民族历史记忆的绿色“国宝”。习近平总书记叮嘱我们：“要把古树名木保护好”。这是沉甸甸的责任。我们将古树名木保护作为生态文明建设重要内容，实行“一树一档”挂牌保护，为每株古树定制“电子身份档案”，建立蜀道古树监测预警系统并接入地方森林公安监控平台；建立蜀道古树保护“林长+树长”模式，推行“一树一人”常态巡护；推动全民参与保护，建立古树认养机制，让“爱树护绿”理念深入人心。通过保护古树名木，增强社会各界参与生态文明建设的责任感和使命感，有助于进一步激发建设美丽家园的内生动力。

全面系统治理，助力生态环境质量持续改善。良好生态环境是美好生活的基石、人民共同的期盼。我们

解决突出生态环境问题作为优先领域，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。2022年，城市空气质量优良天数比例为98.1%，22个国控、省控断面水质全部达到优良。全市重点建设用地区、受污染耕地安全利用率分别为100%、97.69%，土壤环境质量总体保持稳定；坚持在保护中开发、在开发中保护，不断强化“三线一单”硬约束，坚决禁止高排放、高污染项目。环境改善了，老百姓体会最深。我们将久久为功，持续用力，努力让良好生态成为幸福生活的常态。

发展绿色产业，助力生态财富向经济财富转化。作为全国第二批低碳试点城市、四川省首批生态产品价值实现机制试点地区，我们抓住时机实施了两批次50个生态产品价值实现机制试点项目。同时，大力发展生态农业，持续提升红心猕猴桃、黄茶生产基地等建设水平，依托“生态产品基地+产销平台”，打造“广元七绝”“广供天下”品牌，推动有机绿色产品产销两旺；健全生态产品保护补偿机制，出台嘉陵江流域水环境生态补偿办法，推动生态产品价值有效转化。健全市场化机制，探索生态产品价值实现多元路径，同步提升发展“含绿量”和生态“含金量”，将进一步激发全社会参与绿色发展的积极性。

良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。新征程上，我们将牢记嘱托、勇毅前行，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，加快改善环境质量，强化优质生态产品供给，把优美的生态环境作为一项基本公共服务，让人们在高质量发展中过上高品质生活，切实感受到生态环境变化带来的幸福和美好。

(据人民网)

筑牢绿色屏障 守护莽莽林海

——记乌尔旗汉森工公司应急事务处扑火队

□马相全 石晓杰



他们是护林员、专业扑火队员、驻防一线指战员，在巡山、护林、扑火工作中，一刻不曾懈怠，严防死守是他们的准则，保护好这片绿色林海，是他们最终的目标，这支队伍能打硬仗、作风优良、甘于奉献。他们就是乌尔旗汉森工公司应急事务处扑火队。

为全面做好森林防灭火工作，队员们从来不怕困难，勇往直前。春防任务刚刚结束，40名专业扑火队员便奔赴距离600多公里外的北部原始林区管护局，执行夏季雷火防控靠前驻防任务。进入夏季，北部原始林区干雷暴平均每天高达200余次，极易引发雷火森林火灾。每年这个时候，队员们都会来这里驻防40天，今年是第6年。驻防队员不断强化素质，坚持体能、队列训练，进行专业技能“大练兵”，开展日常训练，锤炼过硬本领，加强实战演练，全体队员严阵以待，毫不松懈，始终以高标准、严要求开展各项工作。

他们有着火一般的工作热情，以高度的责任感守护着这片绿色林海，为筑牢林区森林防火安全屏障，践行初

心和使命。今年5月，瞭望员上塔后，为确保森林火灾监测及时准确，他们时刻监测，及时报告，做到早发现、早报告、早处置；为了沟通更加方便快捷，队员们克服山路陡峭、瞭望塔风大、气温低、塔高危险等因素，经过11天长途跋涉，连续作业，圆满完成该公司17座瞭望塔电台安装任务。

哪里有需要，哪里有困难，队员们就会出现。8月7日，内蒙古大兴安岭北部林区阿龙山、满归地区发生雷火，距离乌尔旗汉森工功能区500余公里。接到命令后，队员们分成两支援外扑火队伍，昼夜兼程，相继抵达集结地点，立即与前线指挥部进行任务对接。因为赶赴火场的道路多为裸岩层，路况极其险要，为了尽快到达火场进行扑救任务，队员们一边清理巨石一边行进。到达火场后，全体指战员根据火场态势研判火情制定作战计划，迅速展开行动，连夜对火场火线进行扑救。火场植被以针叶林、松栎混交林为主，为开设隔离带增加了困难，队员们手脚并用，依照前线指挥部要求开设防火隔离带，经过队员们近10天的扑救，全线达到无火、无烟、无气、无垃圾“四无”标准。队员们不仅按时到达指定区域，还克服点多线长、昼夜温差



大、身体疲惫、水源短缺、路况险要等困难，不怕苦、不怕累、甘于奉献，以“来之能战、战之必胜”的战斗精神，圆满完成了这次援外扑火任务。

新时代担当新使命，新面貌当有新作为。该森工公司应急事务处始终以昂扬的精神风貌和顽强的意志，扎根林海，守护北疆万里绿色长城，践行新时代务林人的责任与担当。

在发展中保护 在保护中发展

□刘智超 韩文亚



处理好发展与保护的关系，在生态环境领域是一个世界性难题，也是一个永恒的课题。

黄土高原曾经是中国乃至世界上水土流失最严重、生态最脆弱的地区之一，如何在这样的条件下实现保护与发展共赢，是摆在当地人面前的必答题。

近年来，地处黄土高原生态脆弱地区的山西省吕梁市，坚持生态优先、绿色发展，统筹水资源、水环境、水生态协同共治，不仅保护和改善了环境，也使得生态资源成为高质量发展的“绿色银行”。

在全国生态环境保护大会上，习近平总书记深刻阐述了新征程上继续推进生态文明建设需要处理好的“五个重大关系”，其中第一个就是处理好高质量发展和高水平保护的关系。

高水平保护是高质量发展的重要支撑

福建省长汀县一度水土流失严重，据1985年遥感普查，长汀县水土流失率为31.5%，森林覆盖率仅在10%左右，河岸侵蚀和河道淤积严重，危及着河流两岸的民房及大量农田。

经过近40年的兴修梯田、打坝淤地、固沟保土，流域内的生态环境得到有效改善，2022年长汀县水土保持率提高到93.43%，森林覆盖率达到79.55%，经济水平持续增长，实现了从

落后的边陲农业县建设成一座充满魅力、动力、活力、创新力的国际化创新型城市。

经济社会的快速发展，也为深圳改善生态环境保护创造了条件，提供了雄厚的物质基础。“十三五”以来，深圳水污染治理累计投入超过1500亿元，在全国率先实现全市域消除黑臭水体，水环境实现历史性、根本性、整体性好转，茅洲河、深圳河水质达到近30年来最好水平。

可见，高质量发展不仅仅是经济的不断跃升，也为实现高水平保护提供了不可或缺的财政、科技、市场等支持。

高质量发展的成果可以通过增加财政投入，开发绿色金融、生态补偿机制等政策工具，推动生态环保工程建设和环保产业发展，从而助力高水平保护。

高质量发展所依赖的技术进步和创新，可以提高产品设计、生产工艺、产品分销以及回收处置利用全产业链的绿色化水平，显著提高资源利用效率，大幅度提升环境治理效益。

高质量发展也可以通过积极推进产业生态化和生态产业化，开展类型多样、特色鲜明的“绿水青山就是金山银山”实践探索，创新环境导向的项目开发模式，显著提升项目主体在生态环境治理上的投入意愿。

实践证明，只有将高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务，不断塑造发展的新动能、新优势，加快形成科技含量高、资源消耗低、环境污染少的高质量发展模式，才能从根本上改善生态环境质量。

深圳，用40年的时间迅速从一个

协调推进高质量发展与高水平保护

高水平保护和高质量发展并不是“二选一”的选择题，两者密不可分。

江苏省连云港市徐圩新区是中国七大石化产业基地之一。近年来，徐圩新区坚决淘汰一批高污染、高耗能落后化工产能，积极加大对园区环保基础设施的建设投入力度，腾出环境容量引进盛虹炼化等优质重大项目，加快了结构优化，提供了就业岗位，推动了高质量发展，取得了社会效益、经济效益和环境效益的多赢。

高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。

当前，中国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段。协调推进高质量发展和高水平保护，必须坚持生态优先、绿色发展，在发展中保护，以减污降碳协同增效为总抓手，持续深入打好污染防治攻坚战，严格生态环境准入管理，决不能以牺牲生态环境为代价换取一时的经济增长。

中国也坚持在保护中发展，加快产业绿色转型升级，推动绿色低碳技术的研发和推广，促进生态环保产业和环境服务业健康发展，大力培育绿色经济增长点，加快形成绿色发展方式和生活方式。

进入新时代，中国在续写经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的同时，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。处理好高质量发展与高水平保护的关系，美丽中国的绿色发展之路必将越走越宽、越走越远。

(据人民网)



1月1日，内蒙古大兴安岭森林公安局哈拉河分局生态环境保护科和刑事侦查大队民警巡护时，在雪地上看见一只不会飞的“鹰”，民警随即进行检查，发现该鸟除腿部有血迹外，无其他明显外伤，民警将其带回并联系内蒙古哈拉河国家级自然保护区野生动物救助站工作人员进一步检查。

经工作人员鉴别后确认，这只“鹰”是国家二级保护野生动物毛脚鹰。经检查，这只毛脚鹰腿部受伤，受惊力竭无法飞行，救助站决定暂时喂养和治疗，待其康复后放归大自然。

孙永波 王春元 摄

自然·植物

大叶柴胡

□张树涛



形态特征：多年生草本。高50-150厘米。根茎长圆柱形，长3-9厘米，坚硬，茎单生或2-3，多分枝。叶大形，基生叶宽卵形或倒披针形，长8-17厘米，宽2.5-10毫米，顶端急尖或渐尖，基部楔形，下面带粉蓝色，具9-11条近平行脉；叶柄长9-26厘米，茎中部叶无柄，卵形或窄卵形。复伞形花序多数，总花梗长2-5厘米；总苞片1-5，披针形，不等长；伞幅3-9，小总苞片5-6，宽披针形或宽卵形；花梗5-16，花深黄色，双悬果扁圆形，长4-7毫米，宽2-2.5毫米。花期7-8月，果期为9月。

生境分布：中生植物。生于林下、山坡草地、灌丛下。分布于朝鲜、日本、蒙古及俄罗斯、黑龙江、吉林辽宁及内蒙古、安徽、浙江、江西。

用途：本品甘、微寒，为清热凉血药，能治劳热骨蒸、小儿五疳等症。

蜡梅梅花 浓淡相宜

□赵世伟



小寒将至，梅花凌雪绽放。你知道吗？踏雪寻梅，寻得的并不一定是梅花，也有可能是另一种植物，蜡梅。

蜡梅，也作腊梅，最初因花朵具有蜡质的光泽而得名，写作“蜡梅”，“腊梅”意指其腊月开放，是后人的衍生用法。

虽然名字中都有一个“梅”字，蜡梅和梅花却是完全不同的植物。宋代范成大在《梅谱》中说：“蜡梅，本非梅类，以其与梅同时，香又相近，色酷似蜜脾，故名蜡梅。”明代李时珍《本草纲目》中也认为：“蜡梅，释名黄梅花，此物非梅类，因其与梅同时，香又相近，色似蜜蜡，故得此名。花：辛，温，

无毒。解暑生津。”

现代植物学中，蜡梅和梅花属于不同的科属。蜡梅属于蜡梅科蜡梅属，落叶灌木或小乔木；梅花属于蔷薇科杏属，落叶小乔木。

从外形上看，蜡梅花瓣以黄色为主，也有浅黄、白以及红心的品种；梅花的花色有红、粉、白等。蜡梅叶片对生，花朵多为钟形，花瓣为单瓣或重瓣；梅花叶片互生，花朵多为碟形，花瓣则有单瓣、复瓣、重瓣之分。

蜡梅通常在寒冬时节盛开，也就是每年的11月到次年2月之间，花香浓郁；梅花花期南北地区差异大，最早12月、最晚次年4月绽放，花香淡雅。蜡梅的果实有毒，不能食用；梅花开花以后结的果实即梅子，可以食用，因其味酸，古人用其代醋烹调，也可制成酸梅汤、话梅。

蜡梅和梅花都是稍耐寒的植物，

经过一定的低温积累，在气温略回升后就能开花。在人们印象中，蜡梅和梅花都耐低温，实际上，过于寒冷的气候不利于它们生长。如今，随着科技进步，科研人员培育的抗寒梅花品种最北可以在辽宁、吉林一带种植。

蜡梅、梅花都是我国传统名花。梅花在我国栽培历史超过3000年。人们把枝叶常青的松柏、经冬不凋的竹子和傲霜开放的梅花称为“岁寒三友”，把梅兰竹菊称为“花中四君子”。而直到宋代才有“蜡梅”一词的文字记载。

冬天到了，何不赴一场寻梅之旅？无论是河南郟县、湖北保康、重庆静观的蜡梅，还是南京梅花山、杭州灵峰山、武汉东湖、昆明黑龙潭的梅花，都会让你流连忘返。（据人民网）



蜡梅

梅花